



沾化区海洋发展和渔业局:

## 实施“四大行动”助力全区水产业提质增效



滨州日报/滨州网讯(记者 张康 通讯员 徐国辉 韩庆珊 报道)近年来,为服务涉渔企业,延伸产业链条,打响沾化渔业品牌,沾化区海洋发展和渔业局实施惠企服务、科技提升、水产品安全、品牌提升四大行动,助力全区水产业提质增效。

在实施惠企服务行动中,沾化区海洋发展和渔业局不断强化服务意识,开展进渔港、进渔企、进渔船,送政策、送技术、送服务“三进

三送”活动,深入了解企业复工复产情况及他们的现实需求,帮助协调解决交通运输、市场开拓等现实问题。截至目前,制作并发放惠企政策明白纸700余份,培训养殖户200余人次,免费为190余台渔船配备北斗导航系统,助力80余家涉渔企业复工复产。

在实施科技提升行动中,通过加大与中科院、水科院、中国海洋大学、青岛科技大学等科研院所(校)合作力度,推进相关技术与装备的成果转化和推广应用;依托沾化区高值化农业科技研究院,与青岛科技大学、上海海洋大学、广东海洋大学、江南大学等院校合作,就沾化水产品深加工、风味多样化、开发功能性产品等进行研究合作,延长产业链条。目前已为起昇水产

开发风味鱼产品9款,为珍珠佳开发风味鱼产品4款,在各大商超备受青睐。

在实施水产品安全行动中,贯彻实施《食品安全法》《农产品质量安全法》等相关法律法规,确保水产品安全生产、放心消费,用“四个最严”保障人民群众“舌尖上的安全”。加强宣传引导,进一步宣传《农产品质量安全法》《兽药管理条例》《水产养殖质量安全管理规定》等法律、法规相关规定,增强养殖户依法生产自觉性。发放《优质水产品健康养殖技术规程》明白纸200余份,通过宣传和培训使水产养殖户了解健康养殖“五项制度”和“三项登记”制度,了解水产养殖过程中禁用药物以及常用药物使用方法等水产养殖基本常识。另

外,以水产品抽检为抓手,对养殖企业加强监管,重成效、全覆盖,不留死角,已完成工厂化养殖对虾抽检16个批次,合格率均为100%。

在实施品牌提升行动中,该局组织涉渔企业参加渔博会,鼓励企业加大对自有品牌的宣传和投入,扩大市场知名度和影响力,增强企业品牌意识和创新能力。与专业营销团队合作,发展网红电商经济,整合各种资源,形成规模效应。加强品牌管理保护,开展“沾化海蜇”国家地理标志证明商标及专用标志使用授权,综合运用监管手段,提高地理标志保护水平,营造良好营商环境。截至目前,沾化区共有国家级地理标志证明商标6个、无公害农产品证书63个、绿色食品证书7个、有机产品认证证书2个。

## 市海渔局 调度推进海洋工作

滨州日报/滨州网讯(记者 张康 通讯员 阮琛琛 报道)为进一步健全海洋工作统筹协调推进工作机制,完善全市海洋经济运行监测体系,推动实现陆海统筹发展,近日,市海洋发展和渔业局组织召开全市海洋工作调度会议。

会议听取了各县(市、区)1至4月份海洋工作情况汇报,对海洋经济运行监测、涉渔规划、海洋重

点项目、双招双引等工作进行安排部署。会议要求,增强工作紧迫感和使命感,认清形势、对标找差,不断提升海洋经济总体发展水平;增强工作的主动性和创造性,提升服务涉渔企业的服务能力,多为企业排忧解难,帮助企业发展;大力推进海洋重点工作和涉渔项目落实,保质保量完成全年各项任务目标。

## 全国盐碱地高产优质牧草现场会在无棣举行

我市首创黄河流域草棉轮作栽培技术在现场示范推广



滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 高士东 报道)5月21日,“牧场日——全国盐碱地高产优质牧草现场会”在无棣县柳堡镇常家万亩农业生态园区举行。举办此次会议旨在助推黄河三角洲盐碱地棉草产业转型升级,助力乡村振兴。

当天,山东绿风农业集团有限公司应用先进机械进行割草、翻晒、搂草等作业,收获头茬苜蓿。与此同时,线上则进行着牧草收获

和行情播报,首茬收获全程机械化场景尽收眼底。作为全国新增千亿斤粮食生产重点县、全国优质棉生产基地、全国草业生产示范县、山东省首批粮改饲示范县,近年来,无棣县牢牢把握高质量发展主题,大力发展农业“新六产”,形成了枣、棉、牧、渔、粮、草多元突破的发展新格局,并充分挖掘盐碱地潜能,首创了黄河流域草棉轮作栽培技术,现场会上对该项经验进行了示范推广。

## 千余亩试验田进行芝麻试种筛选 助推盐碱地改良和高效利用

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 赵延顺 报道)连日来,在无棣县十里香芝麻制品有限公司1000多亩芝麻试验田种植基地,工作人员正在进行高产、优质、耐盐碱、适宜机械化芝麻新品种选育示范,以适应黄河三角洲地区盐碱地改良和高效利用。

近年来,无棣县持续开展芝麻机械化播种和品种筛选试验示范,掌握了大量相关数据和经验,并着力在研究培育芝麻新品种上下功夫。在芝麻播种现场,省农业科学院经济作物研究所科研人员宫慧慧介绍,将筛选的芝麻新品种和取得突破的关键技术进行集成示范,将为黄河三角洲地区盐碱地改良提供重要品种和关键技术支撑。

为确保农民增收、企业增效,十里香芝麻种植基地一直围绕“小芝麻、大产业”思路,在良种选育、技术创新、三产融合、品牌打造、科学营销等方面,与中国农科院油料研究所、山东省农科院紧密联合,进行高钙、高油酸、高蛋白芝麻良



种选育。三年来,已培育出两种适合机种和富含高芝麻素并适合在盐碱地播种的芝麻品种。

为培育更多优良芝麻品种,进一步壮大芝麻产业,十里香芝麻制品有限公司通过订单种植方

式,将“小芝麻”做成富民强农“大产业”,打造乡村振兴齐鲁样板企业。

## 放鱼养水涵养黄河生态 放大滨州资源产业优势

我市组织开展黄河放鱼和渔业高质量发展现场观摩暨“黄河党建示范带”工程主题党日活动

滨州日报/滨州网讯(记者 张康 通讯员 阮琛琛 报道)5月26日,滨州市2022年黄河流域生态保护“放鱼养水”和渔业高质量发展现场观摩暨“黄河党建示范带”工程主题党日活动在打渔张引黄闸举行。本次活动由市委市直机关工委、市海洋发展和渔业局、滨州黄河水务局、博兴县政府联合主办,由乔庄镇政府、博兴县渔业服务中心承办。

开展黄河放鱼活动是贯彻习近平生态文明思想的具体实践,也是渔业系统落实乡村振兴、黄河重大国家战略的重要举措。会议要求,各单位通过参与此次活动,进一步扛牢政治责任,抢抓历史机遇,坚定“地处黄河下游,工作须争上游”理念,统筹好保护和发展的关系,加快推进黄河流域生态保护和高质量发展各项任务。市海洋发展和渔业部门要利用好黄河放鱼这个平台,持续放大滨州海洋渔业的资源优势,加快培育打造滨州特色渔业品牌,为人民群众提供更加丰富、优质的水产品,带动更多的人关注渔业发展、参与生态建设、落实黄河战略,为更高水平富强滨州建设作出积极贡献。

近年来,市、县海洋发展和渔业部门深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,持续加强水域生态保护、推进渔业转型升级、提升绿色发展品质,取得了良好工作成效。2021年,全年实现水产品产量53万吨、渔业经济总产值200亿元,同比分别增长5.7%和10%,生态渔业入选全省“十强”产业雁阵形集群。博兴县获评“中国白对虾生态养殖第一县”称号,创建了首批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区,打造了“黄河流域可推广、可复制的渔业绿色高效发展模式”;申报了中央财政补助乡村振兴重大专项资金项目,对2万亩池塘进行标准化改造和尾水治理;美高美20万吨海洋生物营养制剂、方圆水产品冷链物流产业园等重大项目加快建设,黄河流域生态保护和高质量发展的“渔业样板”



初步成型。

今年4月1日以来,全市渔政管理机构进一步加大政策宣传力度,加密执法检查频次,严防违规捕捞行为,切实保护了黄河流域渔业资源。此次活动创新开展黄河放鱼,投放草鱼、鲢鱼、鳊鱼、黄河鲤鱼100万尾,大力营造“党建+业务融合发展、生态+产业共同促进、禁渔+放鱼双管齐下”的良好社会氛围,推动滨州在黄河流域生态保护和高质量发展上走在前、干在先、落在实。

仪式结束后,与会领导嘉宾一起进行了放流,并到三合养殖基地、博兴方圆冷链物流产业园、黄家村美丽乡村建设示范点等地开展渔业高质量发展现场观摩。



## 召开订单农业现场会 商讨村集体增收新路



滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 张康 报道)5月25日,邹平市供销社与焦桥镇各党支部领办合作社组织在该镇董家村召开订单农业现场调研会。

在良种繁育基地现场,各村党支部书记对良种繁育项目进行了深入了解,部分村与供销社达成初步合作意向。订单农业现场会的召开,为该镇充分发挥党支部领办

合作社作用,助推村集体增收开辟了新路径。

据了解,该镇正在探索“党建+农办+村集体+供销社+银行”五位一体发展模式,从党建引领、农办技术指导、供销社托管服务和银行农担贷等方面,为各村党支部领办合作社提供全方位立体化政策支持及种植服务。

## 今年首次国家农产品质量安全抽检总体合格率为97.7%

今年1-3月,农业农村部门组织开展了2022年第一次国家农产品质量安全例行监测工作,抽检蔬菜、畜禽产品和水产品等3大类产品86个品种127项参数6910个样品,总体合格率为97.7%。

据介绍,今年第一次例行监测共抽检了31个省份的112个大中城市的586个蔬菜生产基地、426辆蔬菜运输车、285个屠宰场、169个养殖场、665辆(个)水产品运输车和暂养池和476个农产品批发市场(农贸市场)。结果显示,蔬菜、畜禽产品和水产品合格率分别为97%、99%和97.4%。

从监测品种看,抽检的蔬菜中,水生蔬菜全部合格,瓜类蔬菜、食用菌、甘蓝类蔬菜和叶菜类蔬菜合格率分别为98.9%、98.7%、98.5%和97.9%。抽检的畜禽产品

中,猪肝全部合格,猪肉、牛肉、羊肉、禽肉和禽蛋的抽检合格率分别为99.7%、97.8%、99.5%、98.2%和98.5%。抽检的大宗养殖水产品中,鳊鱼、对虾和鳙鱼全部合格,草鱼和鲤鱼合格率分别为99.5%和99.3%。

农业农村部门已及时将监测结果通报各地,要求地方农业农村部门采取针对性措施管控风险,在重点区域和重点环节加大抽检数量,对本地农产品质量安全状况做到心中有数。同时印发通知,要求抓好近期新冠肺炎疫情防控特殊时期农产品质量安全工作,严防出现因禁限用药物导致的重大质量安全问题,保障日常监督检查、检验检测、认证审核、承诺达标合格证等基础工作不松懈。

(来源:农业农村部网站)